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Szerkesztők: Hochbauer Gyula,
Kovács Lehel István

Alapította és szerkesztette (1906–1911):
dr. Fekete Endre és Kiss Béla

Független művelődési és helytörténeti havilap
XII. évfolyam 7. (543.) szám
2006. július 28. – péntek

100 éves a

• Kovács Lehel István

A Hétfalu 1907. február 3-iki száma

1705. június 5-én jelent meg a lőcsei Bre-
wer-nyomdában az első magyar újság, a-
melyet Ráday Pál, II. Rákóczi Ferenc fe-
jedelem személyi titkára szerkesztett, és a
Mercurius Hungaricus (Magyar Hírmon-
dó) nevet viselte.

A szász többségű, Brassó központú Bar-
caság, Magyarország legdélkeletibb vidéke
viszonylag későn, 1838-ban zárkózott fel a
magyar lapszerkesztés és kiadás hagyo-
mányához. Ekkor jelent az Erdélyi Hírlap,
az első brassói magyar nyelvű kiadvány.
1849. április 16-án jelent meg a Bem József
alapította, hétfőn és csütörtökön megjelenő
Brassói Lap, amely címlapján Testvéri-
ség! felkiáltással kötötte Brassót és vidékét
a Szabadságharc eszméihez.

Az első írott hétfalusi sajtótermék meg-
jelenéséhez még 57 évet várni kellett.

*
Az első Hétfalu 1906. augusztus 12-én,

vasárnap látta meg a nyomdafestékes nap-
világot, közgazdasági és társadalmi lapként,
A3-as méretben, négy, majd hat oldal ter-
jedelemben. A Hétfalusi Jogpárt hivatalos
lapja volt. A Jogpárt 1906. június 16-án a-
lakult Csernátfaluban, elnöke Henter Gá-
bor nyugalmazott szolgabíró volt. „A Hét-
falusi Jogpárt szervezése alkalmával –
de már azt megelőzőleg is – többek részéről
felhangzott azon indokolt kívánság, hogy
Hétfalunak szüksége van egy, – legalább
hetente kétszer megjelenő – lapra, amely
míg egyrészt hivatalos orgánuma lenne a
Jogpártnak, másrészt hasábjain minden
Hétfalut illető közérdekű dologról értesítés-
sel és tájékoztatással szolgálna” – írják be-
köszöntőjükben a lap első szerkesztői, dr.
Fekete Endre székelyföldi származású ügy-
véd és Kiss Béla bácsfalusi evangélikus
lelkész. A szerkesztőség Csernátfaluban a
Főút 282. szám alatt volt (dr. Fekete Endre
magánlakása), a kiadóhivatal Brassóban,
a Kapu utca 60. szám alatt, a Brassói La-
poknál, amellyel szoros politikai és anyagi
összeköttetésben állt. „Ez az állapot a hét-

falusi közönség független gondolkozá-
sának és érzelmeinek meg nem felelhet
s e közönség a maga fontos érdekeinek
képviseletét ily kétszeresen függő hely-
zetben lévő újságra nem bízhatja.” –
nyilatkozta Dr. Kozma Miklós 1907-ben,
mikor az a javaslat született, hogy legyen a
Hétfalu a Hétfalusi Függetlenségi és 48-
as Párt lapja.

Hetente kétszer jelent meg, vasárnap és
csütörtökön. Előfizetési díja egy évre 6 ko-
rona, fél évre 3 korona, egy szám ára 6 fillér
volt. Lapterjesztő (1906/1907): Rácz János
újságkihordó és cipész.

Hasábjain büszkén hirdette: „Hétfalu a
hétfalusiaké!”

Az első számot megküldték a Budapes-
ten élő Istók János bácsfalusi szobrászmű-
vésznek is, aki postafordultával nagy öröm-
mel válaszolt a szerkesztők levelére. Mél-
tatásában kiemelte: „Igen tisztelt szerkesz-
tő úr, végtelen örömöt szerzett, hogy
Magyarország egyik védbástyáján hí-
vatottan tollat ragadott kezébe, melyet
egykoron áldani fogunk mindannyian.
Megtisztelve érzem magamat, hogy egy
pár példánnyal fölkeresett zajtalan, de
teremtő munkámban. Áldja meg az Is-
ten hazafias vállalkozását, s tollának
nyomán fakadjon jólét, haladás, fölvi-
lágosodás és boldogság édes véreimre!”
Ettől a naptól kezdve a Hétfalu mindig be-
számolt Istók hétfalusi látogatásairól, sőt Is-
tók sokszor megfordult a Hétfalu szerkesz-
tőségében.

1907-től Bácsfaluban, a Főút 470. szám
alatt szerkesztette Kiss Béla. A Jogpártból
Hétfalu Társadalmi Szövetsége lett. Saj-
nos dr. Fekete Endrét beteges szervezete,
gyorsan romló szemei már nem tették al-
kalmassá a lap szerkesztésére, már csak a
háttérből irányíthatta a Hétfalu sorsát.

1907. január 6-án a hosszúfalusi Barta-
féle vendéglőben alakult meg Szórády La-
jos tatrangi evangélikus lelkész vezetésével
a Hétfalusi Függetlenségi és 48-as Párt,

valamint január 19-én dr.
Kozma Miklós ügyvéd szer-
kesztésében megjelent a
Csángó Újság, a Hétfalu
örökös ellenzéke. „A Csán-
gó Újság kell hogy állandó
építője legyen a csángó nép
boldogulásának s magában
egyesítse mindazt a nem-
eset, jót, szépet és igazat, mi
e népnek kebelében forr és
a megvalósításra érdemes.”
– nyilatkozta a 48-as párt.

A Csángó Újság társa-
dalmi, irodalmi és közigazga-
tási lap volt, A3-as méretben
4 oldalon jelent meg szerdán
és szombaton. A szerkesz-
tősége Hosszúfaluban volt.
Főleg híreket tartalmazott,
valamint távirati és telefon-
tudósításokat a nagyvilágból.
Előfizetési ára: 1 évre 4 ko-
rona, fél évre 2 korona, ne-
gyed évre 1 korona. Egy lap
ára 4 fillér. Az első szám 1907. január 19-
én látott napvilágot, az utolsó 1910. február
26-án. Barátságos összeköttetésben állt a
Brassói Hírlappal.

1907. április 7-től, az új párttörvény élet-
belépésével, minden pártlap tízezer korona
biztosítékot kellett letegyen. Ezt a Hétfalu
könnyűszerrel megtette, a Csángó Újság
viszont nem tudta csak június 5-én kifizetni
a teljes összeget, addig megszűnt a 48-as
párt hivatalos közlönyévé lenni. Újraindu-
lásakor a Hétfalu élcelődve jegyzi meg:
„A Csángó Újság letette a kauciót. – O-
kosabb lett volna, ha a tollat tenné le!”

Érdekes anekdota, hogy amikor dr.
Fekete Endre csirkekeltető gépet rendelt
Budapestről, a farsangi kabaré, az Eleven
Újság megjegyezte, hogy ezzel a géppel
fogja kikölteni a Csángó Újság kacsáit.

1910 februárjában, az országos politikai
zavargások közepette (megalakult a Nem-

zeti Munkapárt mint kormánypárt és ez
nagy nyomást gyakorolt a kisebb pártokra,
felbomlott a Néppárt és az Alkotmánypárt
stb.) megszűnt a Csángó Újság. A
Hétfalu tovább élt mint a Hétfalu
Társadalmi Szövetségének a lapja, távol
az országos politikai zavargásoktól, meg-
maradva helyi közéleti lapnak.

1910. április 3-án Deák Sándor elnöklete
alatt megalakult a Hétfalusi Nemzeti Mun-
kapárt, és 1911. január 1-től nagy válto-
zások álltak be a Hétfaluban is: a Hétfalusi
Nemzeti Munkapárt hivatalos lapja lett. Po-
litikával, közgazdasággal és társadalmi kér-
désekkel foglalkozott, és csak vasárnapon-
ként jelent meg. Dr. Fekete Endre lett a
felelős szerkesztője, a szerkesztőség
visszakerült Csernátfaluba, a kiadóhivatal
pedig Jancsó János hosszúfalusi könyv-
nyomdája lett.

(Folytatása a 2. oldalon.)
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